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                  obr. 78                                                                         obr. 48

Kromě politických kauz jsou internetoví tvůrci více aktivní v období voleb. 

,,Volby jsou vždy vděčným námětem pro nesčetné vtipy, parodie, úpravy billboardů, 

zkrátka pro lidovou tvořivost. Na internetu a sociálních sítích se pak sdílejí ostošest.“168

Před posledními volbami do Poslanecké sněmovny, které proběhly na podzim roku 2013, 

se na internetu objevila řada takových příspěvků. 

Podobně jako u kauzy Rath tvůrci parodií v mnoha případech využívali různých 

jazykových hříček. Jedním z nejčastěji parafrázovaných pretextů se stal slogan Občanské 

demokratické strany (ODS) ,,Volím pravici“, graficky upravený do podoby tzv. tweetu, 

tedy zprávy pořízené a zveřejněné na sociální síti Twitter.169 Obr. 79 využívá podobnosti 

slova ,,pravice“ a ,,pramice“ a kontrastu mezi pramicí a lodí připomínající pověstný 

Titanic, který se potopil po srážce s ledovcem. Autor tím chtěl patrně naznačit, že výsledek 

voleb bude pro ODS velkou porážkou, jak naznačovaly předvolební průzkumy. ,,ODS si 

letos zasluhuje buď soucit nebo úšklebek. Je to strana řítící se přímo do neštěstí. I když 

volební prohra by pro ni znamenala z dlouhodobého hlediska spíše štěstí. Autor 

fotomontáže chtěl naznačit, že ODS nezachrání ani twitter,“170 interpretuje tuto koláž 

glosátor (pseudonym abb) serveru První zprávy.cz, kde byly tyto příspěvky zveřejněny.

Obr. 80 zase využívá podobně znějících slov ,,pravice“ a ,,slepice“, což má 

v kontextu celé koláže asociovat přenesený (pejorativní) význam tohoto slova označujícího 

sekundárně ženu, zde bývalou předsedkyni Poslanecké sněmovny a členku ODS Miroslavu 

Němcovou, ,,vypelichanými starými kohouty“ jsou nazváni další členové ODS. 

                                               
168 Prvnizpravy.cz [online] c2008-2014 [citováno dne 2. května 2015]. Dostupné z: 
http://www.prvnizpravy.cz/zpravy/politika/predvolebni-legracky-a-parodie-ods-aneb-volim-pramici/
169 srov. Twitter.cz [online] c2008-2014 [citováno dne 2. května 2015]. Dostupné z:
http://twitter.jak-na-to.eu/co-je-to-tweet/
170 Prvnizpravy.cz [online] c2008-2014 [citováno dne 2. května 2015]. Dostupné z: 
http://www.prvnizpravy.cz/zpravy/politika/predvolebni-legracky-a-parodie-ods-aneb-volim-pramici/
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obr. 79                                                                   obr. 80

Jazykové hry využívá také koláž, jíž dominuje Jana Bobošíková, kandidující ve 

volbách do Poslanecké sněmovny za stranu Suverenita. Comparandem je zde komedie 

režiséra Zdeňka Trošky Babovšesky (ČR, 2013) z vesnického prostředí. Přesmyčky hlásek 

využil také autor (aTeo) obrázku 82 u jmen politiků Andreje Babiše (alias Bureše) a 

Martina (alias Marťana) Stropnického, kteří se stali hlavními tvářemi politického hnutí 

ANO. Koláži však dominuje přirovnání těchto politiků k tzv. kmotrům. Opět se v kontextu 

celého příspěvku objevuje toto slovo v sekundárním, pejorativním významu označující 

zločince, vůdce mafie. Slovo ,,kmotr“ se v souvislosti s českými politiky objevuje 

opakovaně a nejednou se stalo předmětem žaloby. Nejvyšší správní soud však v nedávném 

soudním procesu rozhodl, že slova jako ,,kmotr“ nebo ,,šedá eminence“ mohou novináři 

používat dál. Podle něj jsou totiž tyto pojmy novinářskou zkratkou, která nenarušuje 

objektivitu zpráv. Soud se pojmy zabýval kvůli reportáži České televize, která za jejich 

použití dostala pokutu.171

Tomuto přirovnání se, jak se ukáže v další kapitole, nevyhnul ani bývalý 

poslanec David Rath.

obr. 81                                                    obr. 82

                                               
171 srov. iDnes.cz [online] c2009-2015 [citováno dne 2. května 2015]. Dostupné z:
http://zpravy.idnes.cz/soud-oznacil-pojem-kmotr-za-novinarskou-zkratku-f6x-
/domaci.aspx?c=A120509_111028_domaci_klm
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V této kapitole se ukázalo, že autoři internetových parodií využívají ve svých 

dílech širokou škálu jazykových i obrazových prostředků, pretextů a comparand z různých 

oblastí, např. filmu, seriálu, reklamy, ale třeba i stylu administrativního. Co se týče 

politického přesvědčení, zdá se, že předmětem internetového humoru se stávají politici 

z nejrůznějších politických stran a hnutí, což svědčí o tom, že také tvůrci těchto příspěvků 

bývají zřejmě různých politických přesvědčení. Nemůžeme při tom však vyloučit (a 

vzhledem k anonymitě většiny výtvorů ani ověřit), že předmětem jejich parodií se mohou 

stávat též politické strany a hnutí či jejich osobnosti, s nimiž sympatizují, u některých 

z nich je to však, vzhledem k pejorativnímu až vulgárnímu vyznění, nepravděpodobné.
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8. Závěr

Oblast komunikátů, do nichž řadíme i výtvory lidové tvořivosti zkoumané v této 

práci, je v současné době velmi málo zmapována a chybí teoretická opora pro její možné 

další zkoumání. Tento ,,nedostatek“ lze s velkou pravděpodobností přičítat nebývale rychlé 

expanzi podobných komunikátů v poslední době, která souvisí s nástupem tzv. nových 

médií, jejich dostupností pro uživatele a technickými možnostmi, které nabízí. Zároveň 

však vyšlo najevo, že se tyto komunikáty v mnohém podobají těm, které spadají do oblasti 

reklamy, a tudíž, že lze pro jejich rozbor využít právě metody aplikované obvykle v 

reklamním stylu. Konkrétní metody a podobnosti přiblížíme níže.

V kapitole sledující různé modifikace a proměny lidové tvořivosti jsme 

zaznamenali několik zajímavých aspektů. Zatímco lidovou tvořivostí v historickém 

pohledu obvykle myslíme volněji různé projevy lidové kultury jako jsou lidové písně, 

pověsti, legendy, dětské hry, různé výtvarné či řemeslné výtvory atp., tedy to, co obvykle 

nazýváme souhrnně jako ,,folklór“, v padesátých letech minulého století se toto sousloví 

stalo přímo jakýmsi kulturním programem, jenž vyzdvihoval kromě tradiční národní 

kultury zejména tehdejší tvorbu ,,pracujícího lidu“. Se vznikem nového mediálního 

prostoru a zejména pak díky sociálním sítím dostala lidová tvořivost novou podobu, resp. 

další možnost, jak proniknout k širokým masám uživatelů a vyjádřit tak například 

celospolečenskou náladu, a to bezprostředně v reakci na aktuální dění.

V kapitole 2.2.1 se potvrdilo, že média, obzvláště pak ta elektronická, mají v dnešní 

době velký vliv, a to ve všech možných oblastech – sociální, komunikační, ekonomické, 

politické, kulturní aj. 

V oblasti sociální pak lze (podle sociologa J. Meyrowitze, kap. 2.2.2) sledovat 

určitou proměnu ,,aury“ vysoce politických činitelů, kteří jsou nyní více než kdy předtím 

vystaveni neustálé přítomnosti kamer, které zachytí známé osobnosti často v pro ně 

nelichotivých situacích, čímž taková osobnost ztrácí na své ,,dobré image“, jež byla dříve 

tak pečlivě budována a udržována. 

Ukázalo se také, že lidová tvořivost se v současné době nejvíce šíří na tzv. 

sociálních sítích, na nichž se první parodie reagující na kauzu Rath objevily jen několik 

hodin po zveřejnění informace, že byl David Rath zatčen. 

V kapitole 3.1 jsme dospěli k závěru, že pojem humor nelze přesně vymezit a je 

možné k němu přistupovat z hlediska různých vědních oborů, přičemž nejvíce prací na toto 
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téma přinesla filosofie a psychologie. V kapitole 3.1.2, v níž jsme zkoumali postoj Čechů k 

vlastnímu národu (autostereotyp) a postoj cizinců k Čechům (heterostereotyp) se 

opakovaně (i když ne ve všech případech) mezi pozitivními rysy národa objevily smysl pro 

humor nebo veselost, v empirickém šetření z r. 1999 pod vedením Š. Tlolkové z Ostravské 

univerzity, jehož se zúčastnilo 787 respondentů z řad mládeže, konkrétně studentstva, se 

smysl pro humor objevil dokonce na prvním místě. Potvrdilo se tak, že lze pravděpodobně

hovořit o celonárodním rysu. 

V kapitole 4.2 se podařilo zjistit, že prvním médiem, které přineslo informaci o 

zatčení bývalého poslance Davida Ratha, byl server iDnes.cz. Nová média tak měla náskok 

jednoho celého dne před médii tištěnými, která stihla zareagovat až 16. 5. 2012. 

Z kapitoly 5.1, v níž jsme zkoumali vztah textu a obrazu, vyplývá, že ani odborníci 

nejsou jednotní v názoru na vztah textu a obrazu, resp. že není možné rozhodnout, zda má 

v těchto smíšených komunikátech hlavní úlohu text či obraz, ačkoli je prokázáno, že 

,,Obrazové prvky jsou vnímány rychleji a jakoby mimochodem, textové prvky spíš

pomaleji a koncentrovaněji,“ tudíž, že zaujmou recipienta dříve než text, jejímž kódem je 

nucen lidský mozek zabývat se zevrubněji. 

V kapitole 5.2, v níž jsme hledali vhodné metody pro analýzu výtvorů lidové 

tvořivosti, se ukázalo, že přístup ke zkoumání těchto znakově heterogenních materiálů 

doposud není sjednocen a ustálen. Také my jsme se proto v této práci rozhodli jednotlivé 

metody kombinovat, přičemž jako výchozí nám posloužila metoda interpretační (jíž 

akcentují např. Hana Srpová nebo Soňa Schneiderová), doprovázená metodami textově-

analytickými, a následně metoda komparační. Tyto metody jsou typické rovněž pro oblast 

reklamní, s níž, jak již bylo naznačeno a jak se v této práci ukázalo, mají internetové 

parodie mnoho společného, zejména pak:

- cíl zaujmout a pobavit recipienta

- časté kombinování textu a obrazu v jednom komunikátu

- častý humorný ráz

- hru se slovy

Ukázalo se, že autoři internetových parodií používají ve svých dílech širokou škálu 

jazykových i obrazových prostředků, pretextů a comparand z různých oblastí, např. filmu, 

seriálu, reklamy, ale třeba i stylu administrativního (poštovní známka). Z hlediska vztahu 

textu a obrazu (kap. 7.1) lidová tvořivost na internetu využívá všech možných kombinací 

obrázku a textu k dosažení humorného vyznění, různých dostupných výtvarných a 
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grafických technik (od fotografie přes kresbu či komiks až po videomontáž) i informačních 

a inspiračních zdrojů. 

Tématem (kap. 7.2) každého druhého příspěvku byla (v kontextu celé kauzy 

poměrně banální) skutečnost, že bývalému poslanci Davidu Rathovi byla při zatýkání 

zabavena krabice od vína/bot (se sedmi miliony korun), což samotného D. Ratha podle 

jeho vlastních slov zaskočilo, jelikož údajně neznal pravý obsah krabice. 

V kapitole 7.3 se ukázalo, že autoři parodií často zpracovávají známé předlohy z 

oblasti reklamy nebo televizní produkce, opakovaně také využili přirovnání Davida Ratha 

k jiné známé osobnosti. Ve významné části parodií byly použity při zpracování prvky z 

oblasti komiksu, jako např. ,,bubliny“ s přímou či polopřímou řečí, tzv. panely, 

juxtapoziční uspořádání, využívání karikatury, krátké, zhuštěné výpovědi, chronologické 

uspořádání obrázků atp. 

Také v kap. 7.4 Jazyková hra aneb příjmení ,,Rath“ x krath jinak se ukázala 

nebývalá kreativita internetových tvůrců (kterou prosazují často i na úkor pravopisných 

pravidel), kteří využili homofonie příjmení Rath a např. českého ,,rád“.

Z mnohých výtvorů lidové tvořivosti šířících se na sociálních sítích je patrné, že 

jejich autoři neusilují vždy o autenticitu či ,,uměleckou hodnotnost“ zpracování, často též 

porušují autorský zákon tím, že ve svých parodiích používají fotografie jiných autorů, loga, 

slogany a ochranné známky registrovaných společností.  

Co se týče profilu autorů internetových parodií, většinou se jedná o díla zcela 

anonymní, popřípadě autoři vystupují pod různými pseudonymy (Olol, RUM apod.). Pouze 

ve dvou případech (obr. 7 a 77) se podařilo v rozhovoru pro server iDnes.cz zachytit jejich 

autentické výpovědi. Minimálně v těchto dvou případech se potvrdilo, že se tvorbě věnují 

ve svém volném čase a nejsou na ni existenčně závislí, čímž se liší právě od tzv. kreativců, 

kteří se tvorbě reklam věnují profesionálně. Pro úplnost dodejme, že námi oslovení tvůrci 

(jejichž totožnost se podařilo alespoň částečně dohledat) na výzvu zapojit se do výzkumu 

nereagovali.

Doufáme, že tato práce bude alespoň malým příspěvkem do oblasti, která je zatím, 

jak jsme zmínili na začátku, velmi málo prozkoumaná, ačkoli zahrnuje komunikáty, které 

si co do pestrosti jazykových a výrazových prostředků, ale zejména co do zábavnosti a 

invence nezadá s leckterými uměleckými texty či reklamní tvorbou. 
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RESUMÉ V ČESKÉM JAZYCE

Tato práce je zaměřena na konkrétní kauzu, která bývá v médiích nejčastěji 

označována jako ,,kauza Rath“ nebo ,,kauza Davida Ratha“. Diplomová práce sleduje 

vývoj této kauzy v českých médiích, obzvláště na tzv. sociálních sítích, které bývají čím 

dál častěji využívány pro vyjádření všeobecné nálady ve společnosti. 

Práce se zabývá nejen obsahovou, ale i formální stránkou jednotlivých příspěvků od 

(povětšinou anonymních) internetových uživatelů. V úvodní části zkoumáme tzv. lidovou 

tvořivost, její vývoj a možné podoby, dále se zabýváme pojmem ,,humor“ a vztahem 

tohoto fenoménu k českému národnímu charakteru. Pro pochopení kontextu zařazujeme 

též stručné shrnutí kauzy a její odraz v českých médiích. 

Stěžejní částí této práce bude interpretace a analýza jednotlivých internetových 

příspěvků, které na kauzu reagovaly. Konkrétní výtvory (zařazené v příloze této práce) 

budou zkoumány z hlediska vztahu textu a obrazu, z hlediska tématu a zpracování 

(zejména formou komparace) a v neposlední řadě z hlediska použití jazykových 

prostředků, které jejich autoři využívali pro dosažení hyperbolického rázu. 

V závěru diplomové práce uvedeme ještě několik příkladů lidové tvořivosti na 

internetu, jež reagují na podobné politické kauzy a vykazují určité podobnosti s námi 

zkoumanými příspěvky. 
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RESUMÉ V ANGLICKÉM JAZYCE 

This thesis is aimed to the particular case, which is mostly called as „The case of 

Rath“ or ,,The David Rath’s case“. This thesis follows the development of this case in 

Czech media, especially on  social networks, which are increasingly being used for the 

expression of the general mood in society.

The work deals with not only the content but also the formal aspect of the 

individual contributions from (mostly anonymous) Internet users.. In the introduction we 

research  so called ,,folk creativity“, development and possible forms of it, and  we also 

deal with the concept of humour and relation of this phenomenon with the Czech national 

character. For understanding of the context we include also a brief summary of the case 

and its reflection in the Czech media. 

The main part of the thesis is the interpretation and analysis of the online 

contributions, which respond to the case. Specific creations (listed in the annex to this 

work) will be examined from the point of view of the relationship of text and image, from 

the point of view of the topic and processing (in particular in the form of comparison), and 

last but not least, in terms of the use of language resources, which the authors of 

contributions used for the achievement of the hyperbolic nature. 

In conclusion of the thesis we present some examples of the online folk creativity, 

which react on  similar political cases and show some similarities with the contributions, 

which we research.
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